

夏寶龍在深與港工商界座談 強調開拓進取靈活應變以港為家倚港興業

籲勿「一招鮮吃遍天」 須力拓創科升級旅遊

●中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍指出，當前香港內外環境發生深刻變化，香港發展面臨不少挑戰，也迎來新的機遇。



香港工商界人士座談會

香港文匯報訊 據國務院港澳事務辦公室網訊，11月8日，中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室在深召開2024年香港工商界人士座談會。

夏寶龍主任出席座談會，同與會29位香港工商界代表進行深入交流。夏寶龍對香港工商界為保持香港繁榮穩定、助力國家現代化建設作出的突出貢獻給予充分肯定。他表示，香港工商界素有愛國愛港的光榮傳統。從新中國成立，到改革開放，再到香港回歸祖國，在各個歷史時期，香港工商界始終憑借自身獨特優勢，奮力拚搏、開拓進取、靈活應變，推動了香港經濟的騰飛，書寫了香港發展的傳奇，並積極參與國家建設和發展，發揮了重要作用。



●在11月8日召開的香港工商界人士座談會上，與會工商界人士逐一發言，圍繞如何以實際行動推動香港更好發展深入交流，提出建議。

夏寶龍指出，今年7月30日，習近平主席給祖籍寧波在香港的企業家回信，讚揚他們傳承先輩的愛國愛鄉優良傳統，積極創新創業、捐資助學，為家鄉建設和國家發展貢獻力量，用實際行動詮釋了薪火相傳的愛國心、桑梓情，希望他們積極主動融入國家改革開放大局，為中國式現代化建設添磚加瓦，為實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的貢獻。這包含着深刻寓意和殷切期待。香港工商界和企業家要正確認識自身事業發展與香港發展、與國家發展的關係。過去，香港工商界和企業家積極投身國家改革開放和現代化建設的歷史洪流，發展了香港，貢獻了國家，也成就了事業。事實一再證明，國家發展好，香港發展好，工商界和企業家的事業就能發展更好。

工商界應當勇於擔當挺身而出

夏寶龍指出，當前香港內外環境發生深刻變化，香港發展面臨不少挑戰，也迎來新的機遇。香港工商界和企業家作為推動經濟發展的主力

軍，應當勇於擔當、挺身而出。大家要深入學習領會習近平主席給祖籍寧波在香港的企業家重要回信精神，發揚光榮傳統，堅定對香港和國家發展的信心，主動識變應變求變，充分發揮「一國兩制」制度優勢，以實際行動詮釋愛國愛港，共同建設美好香港，在強國建設、民族復興偉業中更好發揮作用。

用好1180公里海岸線263個島嶼

夏寶龍表示，建設美好香港，需要大家堅持以港為家、倚港興業，鞏固住、提升好香港傳統優勢；需要大家開拓創新，積極探索新產業、新業態，為香港培育經濟增長新動能；需要大家堅定支持特區政府，眾志成城，共同推進落實長遠發展規劃，為香港拓展發展新空間；需要大家堅守企業社會責任，為增進民生福祉多作貢獻；需要大家堅定愛國護港，面向海外講好香港故事，維護好香港國際形象；需要大家主動對接國家戰略，推動香港更好融入國家發展大局，在貢獻國家的同時推動香港更好發展。比如，香港以港為

名、憑港而興，以海納百川、吐故納新之態，匯集國際商品和資金、技術、人才等重要生產要素並配置到全球，造就了國際金融、航運、貿易中心的地位。香港也由此成為國際公認的創業天堂、投資熱土。一定要繼續在「港」字上做文章，建設好陸、海、空三個「港」。再如，當前新一輪科技革命和產業變革深入發展，科學技術越來越成為推動經濟社會發展的主要力量，創新已成為引領發展的第一動力。今日之世界非昨日之世界，香港也不能僅靠傳統優勢「一招鮮、吃遍天」，必須銳意改革，主動作為，在變局中打開香港新天地。要大力推動創科發展，加大創科資源投入，壯大創科產業規模。要想方設法加快旅遊業態升級，用好香港1,180公里海岸線和263個島嶼，根據實際發展發展康養旅遊、度假旅遊、文化旅遊、郵輪旅遊等。又如，面對外部勢力持續對香港抹黑攻擊，香港工商界和企業家要發揮國際聯繫廣的優勢，積極舉辦各類國際交流活動，邀請更多外國友人來港實地考察，親眼見證香港的活力與魅力。

需更強執行力推進各領域改革

夏寶龍表示，相信香港工商界人士一定會繼續發揮推動經濟發展主力軍作用，磨礱老一輩的愛國愛港優良傳統，注入新生代的創新活力，在國家新一輪改革開放和香港由治及興進程中找到更大舞台、發揮更大作用、作出更大貢獻。相信香港特區政府一定會切實履行當家人職責，以更大決心、更實舉措、更強執行力積極穩妥推進各領域改革，鞏固提升香港傳統優勢，探索開拓發展新賽道，不斷激發香港社會蘊藏的巨大創造力和發展活力。相信香港社會各界一定會當好同行者，在特區政府的帶領下，立足各自領域、各自崗位，弘揚正能量、發揮好作用，提升香港社會的發展合力，共同建設美好香港。中央政府始終珍視香港，將一如既往地按照「一國兩制」方針，全力支持香港鞏固提升獨特地位和優勢、提升國際競爭力。我們相信，特區政府和包括工商界在內的香港社會各界一定會同心協力、拚搏努力，乘改革東風、抓時代機遇、繪發展新篇。

證券商協會永遠名譽會長楊玳詩：港金融業界對接國家戰略 四方面發力擴人民幣產品



●楊玳詩

香港文匯報訊（記者 周紹基）中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍上週在深與香港工商界人士座談，發表重要講話。就夏主任的講話精神，證券商協會永遠名譽會長楊玳詩認為，持續擴大離岸人民幣產品的多元化，是香港金融業界主動對接國家戰略，以港為家、倚港興業，「鞏固住、提升好」香港傳統優勢的抓手之一，並表示可從四方面發力擴人民幣產品，推動香港更好融入國家發展大局，在貢獻國家的同時推動香港更好發展。

楊玳詩結合行政長官新一份施政報告的勾畫藍圖，對香港文匯報表示，今年的施政報告對金融業的發展著墨甚深，期望進一步強化香港國際資產及財富管理中心的地位，包括建議豐富離岸人民幣業務、向數字化轉型、發展ESG投資產品，以及改革港股市場等一系列的建議。

在提高本港人民幣產品多元化方面，楊玳詩表示，可從四大方面進行優化和推動。「首先，擴大人民幣股票交易櫃台的覆蓋範圍是其中一部，並且將人民幣櫃台納入港股通，並允許跨櫃台交易，這不僅能提高市場流動性，還能縮窄不同櫃台之間的價差，從而有效對沖匯率風險，這樣的措施無疑能吸引更多國際資本進入市場，並提升人民幣產品的吸引力。」

增強離岸人民幣債券發行

其次，在債市方面，香港可進一步強化人民幣債券的發行，特別是支持更多綠色和可持續的離岸人民幣債券發行，這不僅符合全球可持續發展的大趨勢，還能吸引更多國際投資者關



●楊玳詩建議持續擴大離岸人民幣產品的多元化，推動香港更好融入國家發展大局，在貢獻國家的同時推動香港更好發展。

資料圖片

注。同時，也可以爭取國家財政部增加國債的發行規模和頻率，這將顯著提升市場的流動性，並進一步增強離岸人民幣資產的吸引力。

另外，「提升中央結算系統的效率和穩定性，也是一個關鍵的措施。」她指出，這將使得以人民幣計價的回購交易，更順利進行，並使國債在離岸市場上成為更受歡迎的抵押品。此外，當局可考慮擴大「債券通」的合資格投資者範圍，將非銀行金融機構納入其中，進一步吸引更多資金流入人民幣債市。

最後，市場可嘗試推出更多離岸人民幣金融衍生產品，例如離岸國債期貨，為市場提供更多豐富的風險管理工具，將進一步提升市場的深度和廣度，為投資者提供更多選擇，進一步鞏固香港作為國際金融中心的地位。

本地券商需增內地同業合作

不過，「跨境理財通2.0」公布的券商試點名單，清一色是在港有子公司的中資券商，本地券商暫時未獲得加入「理財通」的機會。楊玳詩表示，本地券商首先可嘗試加強與內地券商的合作，透過戰略合作或合資方式，參與「北向通」及「南向通」，這將有助於提升在試點名單中的機會，並促進兩地市場聯動。

其次是需要提升產品創新與服務。「本港券商可開發更多元化的產品，如人民幣計價工具或ESG投資產品，吸引內地投資者。」同時，憑藉本地券商國際經驗，為內地高淨值客戶提供更具針對性的財富管理方案。

積極參與諮詢爭擴大業務

積極參與政策討論也是關鍵。她認為，業界應積極參與政府諮詢，爭取擴大券商參與範圍，促進更多本港券商進入「跨境理財通」業務。最後是利用科技提升投資建議，以及較強的跨境服務能力，將有望使本地券商在跨境理財業務中，更具競爭力。

至於施政報告針對本港證券市場的改革，包括提出收窄股份買賣價差和檢討股票買賣單位等。楊玳詩認為，這無疑是為提升港股交易靈活性，以及降低交易成本而設計的。這些措施有助於提高市場效率，吸引更多投資者參與港股。「當中給我印象最深刻的，是政府提出的『新資本投資者入境計劃』，這項計劃將進一步鞏固香港作為資產及財富管理中心的地位，並促進金融及相關專業服務的發展。」這類政策不僅能吸引更多高淨值人士來港投資，還能進一步推動香港在國際市場上的競爭力。



●楊玳詩認為，本地券商可嘗試加強與內地券商的合作，參與「北向通」及「南向通」，提升在「理財通」試點名單中的機會，並促進兩地市場聯動。

資料圖片

業界需提升服務 加強跨境業務

香港文匯報訊（記者 周紹基）二十屆三中全會的《決定》指出，要「發揮『一國兩制』制度優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位」。港澳聯昨日發表的夏主任講話中，也提到香港一定要繼續在「港」字上做文章，建設好陸、海、空三個「港」。新一份施政報告亦展現特區政府在持續推動香港作為國際金融中心的長期承諾，證券商協會永遠名譽會長楊玳詩認為，支持特區政府落實長遠發展規劃，拓展發展新空間，業界未來需要提升服務水平，並加強跨境業務。

積極發展定製化理財服務

夏主任指，中央政府始終珍視香港，將一如既往地按照「一國兩制」方針，全力支持香港鞏固提升獨特地位和優勢、提升國際競爭力。楊玳詩表示：「本港券商要從中分一杯羹，應更積極應對，提高服務水平。」首先，她認為，本港券商可針對高淨值及超高淨值客戶，積極發展定製化的資產和財富管理服務，這包括針對單一家庭辦公室等高端客戶提供專業的投資組合設計和財務規劃。根據施政報告數據，香港目前有約2,700間單一家庭辦公室，當中逾半由資產超過5,000萬美元的超高淨值人士成立，這

樣的客戶群體對專業及定製化的服務需求極高。

其次，券商可以通過擴展產品線，開發多元化的金融產品來吸引更多投資者。例如，環球資金對ESG投資產品的需求日益增加，券商可開發更多相關產品以滿足市場。她說：「隨著私募基金的發展，券商亦可利用港交所的新銷售渠道，促進私募基金的發行，吸引更多國際投資者。」

應用金融科技 提升效率

第三，數字化轉型也是未來不可忽視的方向。「金融科技的應用可以提升服務效率，提供更精準的市場分析和投資建議，並幫助券商更好地管理客戶的資產。」她認為，這對提升客戶的體驗和滿意度具有重要意義，特別是當市場競爭日益激烈時，數字化服務可以成為券商的競爭優勢。

最後，隨著香港在2028年，預計成為全球最大的跨境財富管理中心，券商應進一步增強跨境服務能力，幫助客戶更好地進入內地市場，利用兩地資本市場的互聯互通機制。例如，透過與「一帶一路」主權基金合作，券商可以協助客戶參與中東等地區的投資機會，從而擴展投資範圍，增加資產配置的靈活性。